

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

**ПРАКТИКИ СОЦИАЛЬНОЙ МОБИЛЬНОСТИ МОЛОДЁЖИ Г.
САРАТОВА**

(автореферат бакалаврской работы)

студентки 5 курса 511 группы
направления 39.03.01 - Социология
социологического факультета
Сыч Виктории Юрьевна

Научный руководитель

доктор социологических наук, профессор _____ Т.А.Калугина

подпись, дата

Зав. кафедрой

доктор социологических наук, профессор _____ Д.В.Покатов

подпись, дата

Саратов 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность выбранной темы обосновывается тем, что в современном обществе, характеризующемся наличием нестабильности, политической и экономической неопределенности, социальной трансформации, большое значение имеет способность человека адаптироваться к новым условиям, быстро ориентироваться в них, то есть быть мобильным в обществе.

В процессе своей жизнедеятельности человек взаимодействует со многими сферами общественной жизни. При этом, формирование социальных институтов представляет собой одну из важнейших проблем современного общества, а именно формирует устойчивый комплекс формальных и неформальных правил, принципов, норм и установок, регулирующих различные сферы человеческой деятельности и организующих их в систему ролей и статусов, образующих социальную систему. Особенно эта проблема становится значимой с учетом того, что все структуры общества претерпевают значительные изменения.

Практически постоянно появляются новые профессии, виды деятельности, образовательные программы и целые сферы общественной жизни. Все это приводит к трансформации социальных институтов. Современное общество находится на информационном этапе развития, что только подчеркивает важность вышеуказанных тенденций.

Актуальность данной темы определяется исключительной ролью молодежи в развитии и обновлении современного общества. Социальная мобильность молодежи, направленная на личностное и профессиональное развитие, имеет определяющее значение для совершенствования современного общества, является ключевым ресурсом социального прогресса, кадровым потенциалом общества. Цели и ориентиры молодого поколения являются показателями существующего состояния общества и закладывают основы будущего.

Степень разработанности проблемы в литературе. Исследованию многочисленных проблем, связанных с повышением эффективности региональной социальной мобильности молодежи посвящено достаточное большое количество работ как отечественных, так и зарубежных специалистов.

Теоретические основы научного исследования проблем, социальной мобильности молодежи, были изложены в работах как зарубежных так и отечественных социологов. Так, немецкий социолог, Макс Вебер¹ считал, что социология должна вникать в первопричины общественных явлений, изучение смысла поведения, стремление расшифровать и объяснить, проанализировать непосредственных субъектов социальной активности, в том числе отдельных индивидов. Классик социологии П. А. Сорокин² выделял основные формы социальной стратификации, как экономическая, политическая и профессиональная. В своей работе «О социальной мобильности» он рассматривал перемещение индивидов между стратами, что и является социальной мобильностью, имеющая горизонтальное и вертикальное направления. В свою очередь Б. Барбер³ представлял социальную стратификацию как многомерное изображение общества, рассматривая через динамические процессы и типы ее перемен. Анализируя состояние современной России со своими особенностями, связанные с непосредственно с ее принадлежностью О. И. Шкаратан⁴ рассмотрел сложившуюся дуалистическую стратификацию. В своем исследовании Т. Ю. Богомолова⁵ рассматривает мобильность с точки зрения доходов и показывает механизм

¹ Вебер М. Избранные произведения – М.: Прогресс, 1990. – С. 435.

² Сорокин, П.А. Человек. Цивилизация. Общество / Общ. ред., сост. и предисл., с. 5-24, А.Ю. Согомонова. - М.: Политиздат, 1992. – С. 256.

³ Барбер Б. Структура социальной стратификации и тенденции социальной мобильности - М.: Прогресс, 1972. – С. 141.

⁴ Шкаратан, О.И. Социология неравенства. Теория и реальность – М.: дом Высшей школы экономики, 2012. – С. 103.

⁵ Богомолова Т.Ю., Тапилина В.С., Ростовцев П.С. Влияние мобильности населения по доходам на изменение неравенства в их распределении URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-mobilnosti-naseleniya-po-dohodam-na-izmenenie-neravenstva-v-ih-raspredelenii> (дата обращения: 25.02.2024).

трансформации неравенства в распределении доходов. А. Ю. Гайфуллин⁶ выявляет факторы влияющие на выбор работы, дает оценку имеющегося трудового опыта и ожидания по трудоустройству. Особый интерес вызывает исследование С. А. Баркова⁷, который рассматривает территориальную мобильность населения как экономическую и социокультурную проблему трудовых ресурсов, а именно их распределения.

Объектом исследования является социальная мобильность молодежи в современном российском обществе.

Предметом исследования является рассмотрение теоретических аспектов и критериев социальной мобильности молодежи.

Целью данной работы является исследование социальной мобильности молодежи в городе Саратове.

Задачи бакалаврской работы:

- изучить теоретико-методологические основания социальной мобильности молодежи;
- выявить факторы формирования социальной мобильности современной молодежи;
- рассмотреть молодежь как наиболее активную общность социума;
- проанализировать социальную мобильность молодежи г. Саратова;

Исходя из поставленных задач, автором было проведено социологическое исследование молодежи г. Саратова в 2022 году, в ходе которого было опрошено 150 респондентов, в виде анкетирования. Для того чтобы подробно провести анализ социальной мобильности молодежи и выявить ее факторы было проведено глубинное интервью в 2023 году, было опрошено 16 человек.

⁶ Гайфуллин, А.Ю. Социологический анализ трудоустройства выпускников вузов: имеющийся опыт и ожидания - Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: Экономика. Социология. Менеджмент. – 2023. – Т. 13, № 3. – С. 236.

⁷ Барков, С.А. Социология организаций – Москва : Юрайт, 2024. – С. 137.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целью и задачами исследования, а также сформированной логикой достижения поставленной цели и задач работы. Работа состоит из введения, двух разделов, заключения, списка использованных источников и приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В первом разделе, рассматриваются теоретико-методологические основания социальной мобильности молодежи, через восприятие и оценку текущей реальности. Например, старшее поколение относится с осторожностью к разного рода изменения в социально-экономическом положении страны и мира в целом. Молодежь при этом более психологически устойчива к существующим проблемам, обладает высокой активностью на трудовом рынке и стремится познать окружающий мир. В современных экономических условиях молодежь в большей степени нацелена на получение материального благополучия, а ради достижения определенных целей готова рисковать. Молодежь является определенного рода резервом общества, активизация которого необходима для адаптации к возникающим обстоятельствам и переменам.

Молодежь является интенсивно развивающейся социальной группой общества, стремящейся занять более значимое место в обществе. Существующие социально-экономические условия не всегда позволяют реализовать данную потребность, вынуждая молодежь занимать более низкое социальное положение. Процесс перемещения по социальной лестнице является социальной мобильностью.

Впервые понятие «социальная мобильность» было введено П.А. Сорокиным в 1927 году. По мнению данного ученого социальная мобильность представлялась как переход из одной социальной позиции в другую⁸. Социальная мобильность представляет собой механизм, основывающийся на

⁸ Сорокин, П.А. Человек. Цивилизация. Общество - М.: Политиздат, 1992. – С.247.

стремлении индивида к успеху и постоянном процессе образования социальных групп.

Несмотря на то, что за прошедшее с момента введения данного термина время появилось достаточно много других подходов к пониманию социальной мобильности, все понятия подчеркивают общие свойства социальной мобильности - изменение перемещения индивида, группы, социальной категории из одного социального слоя в другой.

Социальная мобильность представляет для молодежи, нацеленной на повышение своего социального статуса, применяя в полном объеме свои способности и существующие возможности. Неуверенность, отсутствие веры в будущее, характерные для нестабильного современного общества, тормозят осуществление жизненных планов и ограничивают решительные действия. Отсутствию обеспеченности вертикальной мобильности приводит к снижению активности в выборах, возникновению радикальных группировок и т.п.

Вместе с тем, именно молодежь, инновационно настроенная и игнорирующая риск, имеет значительную возможность реализации мобильности по восходящему направлению.

Изучение социальной мобильности современной молодежи имеет свои сложности, которые особенно характерны для нашего общества, имеющего неопределенные представления о социальной структуре, признаках, формирующих отдельные социальные страты, а также не установлены их функции. Кроме этого, необходимо иметь представление о интересах, жизненных ориентирах и планах молодежи.

Во втором разделе представляется анализ авторских исследований и приводятся статистические данные, согласно которым в 2023 году на территории Саратовской области проживало 611 тыс. молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет. В 2022 году было проведено авторское социологическое исследование, на тему «Социальная мобильность молодежи города Саратова» в ходе данного исследования, методом анкетирования было опрошено 150 жителей Саратова по квотно-территориальной выборке. В

соответствии с выборочной совокупностью в опросе приняло участие 37,4% мужчин и 62,6% женщин.

Результаты авторского социологического исследования выявили взаимосвязь различных аспектов жизни молодежи к факторам формирования социальной мобильности, а также определить факторы формирования социальной мобильности молодежи и уточнить как факторы влияют на оценку социального статуса. Один из факторов наиболее значимого влияния на формирование социальной мобильности, а именно образование респондентов был предоставлен как вариант ответа в анкетировании.

При этом рассматривая следующий вопрос и взаимосвязь, можно увидеть, что многие респонденты не готовы повышать свой уровень образования, из чего можно сделать вывод что это не является ключевым фактором молодежи для повышения своего социального статуса.

Доминирующий фактор, относится непосредственно к работе молодежи, это оценка возможности и достижения успеха на работе. Большая часть респондентов вне зависимости от возможности стараются продвигать себя, достигая успеха на работе, тем самым заявляя о себе и заслуженно подниматься по карьерной лестнице, зарабатывая определенный профессиональный престиж.

Рассматривая отношения респондентов к работе, была определена доминирующая позиция того, что в основном работа - это источник средств к существованию, стабильная работа дает уверенность в завтрашнем дне и благодаря успехам повышает субъективное мнение респондентов о социальном статусе, что демонстрирует фактор работы как один из самых важных при оценке социального статуса.

Фактическая оценка респондентов своего труда показывает, что они работают для достижения определенных целей, а самое главное – это повышения престижа в своем окружении. Ведь по показателям и взаимосвязи данных критериев, а именно: рабочие показатели отношения к работе, а также мотивации в виде получения денежных средств за свой труд, являются

основой для формирования социального статуса. За счет своего труда люди демонстрируют свою непосредственную значимость в обществе.

Доминирующим фактором формирования социальной мобильности молодежи г. Саратова является работа, которая является непосредственно возможностью достижения социального престижа, способствуя повышению социального статуса молодых людей.

Для анализа готовности молодежи к социальной мобильности, а так же более подробному изучению в каком именно возрасте молодежь более активна и готова к перемещению, автором использован метод глубинного интервью проведенного в 2023 году, было опрошено 16 человек.

Анализ результатов глубинного интервью выявил закономерность, что с возрастом готовность молодежи к социальной мобильности и каким-либо переменам. Если представители более молодого поколения (до 21 года) в большей степени готовы к большим переменам, то с возрастом эта позиция несколько меняется. По результатам авторского исследования полученные данные показывают, что наиболее молодые респонденты (до 21 года) в большей степени готовы к каким-либо переменам. При этом, представители молодежи в возрасте от 22 до 30 лет напротив не стремятся к серьезным переменам в жизни. Молодые люди в возрасте 22-30 лет не очень готовы к серьезным переменам. В тоже время респонденты более старшей группы напротив готовы к переменам, но при условии, что эта готовность будет поддержана материально со стороны, к примеру, организации.

Активно развивая свою личную жизнь и профессиональную карьеру более старшее поколение молодежи (от 31 года) имеют потенциал к серьезным переменам.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении подводится итог бакалаврской работы. Каждый человек перемещается в социальном пространстве, иногда эти перемещения легко ощущаются и идентифицируются, например, при переезде индивида из одного места в другое, переход из одной религии в другую, изменение семейного положения. Это меняет позицию индивида в обществе и говорит о его перемещении в социальном пространстве. Однако существуют такие перемещения индивида, которые трудно определить не только окружающим его людям, но и ему самому.

Например, сложно определить изменение положения индивида в связи с ростом престижа, увеличением или уменьшением возможностей использования власти, социальной позиции человека. Вместе с тем такие изменения в позиции человека в конечном итоге сказываются на его поведении, системе отношений в группе, потребностях, установках, интересах и ориентациях. В связи с этим важно определить, как осуществляются процессы перемещения индивидов в социальном пространстве, которые получили название процессов мобильности.

В приложении представлен инструментарий исследования, а именно анкета для респондентов 2022 года, анкета для проведения глубинного интервью и сводная таблица.